

编者按:

教育发展关乎民生之利。党的十八大以来,宁波教育以改革创新为动力、以立德树人为导向、以促进公平为关键,向着“更好更公平”的目标持续发力,奋力书写让人民满意的答卷。

教育综合改革从“试点破冰”跨入“深水区重点探索”;基础教育从“点状优质”跨入“高水平均衡发展”;职业教育从“浅层合作”跨入“高能级开放互动”;高等教育从“体内循环”跨入“全方位协同创新”;终身教育从“分散单一”跨入“系统整合”……近年来,宁波教育呈现出蓬勃发展的可喜势头。

十九大即将召开,即日起本刊推出“喜迎十九大·教育看变化”系列报道,展现宁波教育这几年的发展成果,回应民生关切。

新小区“同步”配套幼儿园;普惠性民办幼儿园的保育费参照同类星级公办幼儿园;城乡孩子同享优质学前教育资源……全面二孩时代,给自家孩子找一家质优价廉的幼儿园,是众多甬城家长的期盼。

近日,记者从宁波市教育局获悉,作为全国学前教育体制改革试点地区,2011年以来,宁波实施了两轮学前教育三年提升行动计划,全市学前教育得到了快速发展,基本构建起覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。

①在奉化区第四实验幼儿园,家长和孩子们一起度过欢乐的亲子时光。

照片由学校提供

②新学期,北仑小港长山幼儿园正式开学,孩子们在园里快乐地成长。

闻晓明 供图

喜迎十九大·教育看变化系列报道



5年来,宁波新增50所一级幼儿园,建成开办125所小区配套幼儿园,新(改、扩)建幼儿园500余所……

让每个孩子“好入园、入好园”

“家门口”就有“标配”幼儿园

户外沙、水、山、洞一体化小乐园、功能齐全的班级多功能电教设备、各项设施达到浙江省一级幼儿园标准……今秋开学,奉化区第三实验幼儿园梁王分园正式投用,该园坐落于奉化区岳林街道梁王家园小区东面,6个班的孩子在园里迎来了新学期。

记者了解到,为满足适龄儿童就近入园需求,宁波加快城镇小区配套幼儿园建设。针对新小区建设,各地建立健全小区配套幼儿园建设及管理使用制度,严格做到“同步规划、同步建设、同步验收、同步使用”。

“这意味着,孩子们在家门口就能上幼儿园。”宁波市教育局基教处处长何健明告诉记者,5年来全市建成开办小区

配套幼儿园125所,数万名孩子不出小区就能轻松入园,其中绝大多数都是公办或普惠性民办幼儿园。

近年来,宁波市、县两级政府持续加大财政性学前教育经费投入,2014年至2016年,共投入72.4亿元。其中,宁波市市级学前教育专项经费每年5000万,用于全市新(改、扩)建省定标准化幼儿园、区县(市)学前教育发展奖补、引导扶持普惠性民办幼儿园和培养培训幼儿教师。

据统计,5年来宁波全大市新(改、扩)建幼儿园超过500多所,其中乡镇的占了一半多;新建幼儿园标准化率达到100%;目前每个乡镇均有一所优质中心幼儿园,96%的乡镇建有一所公办幼儿园。

城乡“总动员”打造优质园

今年3月,省特级教师、宁波市闻裕顺幼儿园园长李江美的工作室在海曙区石碶街道中心幼儿园挂牌,名师工作室的成立让这所乡镇幼儿园也能享受“省级”优质资源。

近年来,宁波通过名园带新园、公园助民园、城乡结对办园等模式,形成学前教育资源共享、提优扶弱的捆绑式发展模式。

“依托省一级园重新组建了6大教育集团,通过集团内师资培训、园本教研、师徒结对、师资交流等方式,带动乡镇中心园管理与教学水平的提高。”据象山县教育局相关负责人介绍,全县目前现有幼儿园88所,其中一级园6所,二级园19所。

记者了解到,按浙江省等级评估标准规定,省一级和省二级幼儿园均为优质教育资源。

为了让城、乡的孩子都能享受优质的学前教育资源,宁波各区县(市)充分发挥城市优质幼儿园和农村乡镇(街道)中心幼儿园的辐射指导作用,通过鼓励优质园在全市范围内以多种形式举办分园,到村设立分园、教学点;建立偏远农村地区专任教师待遇保障和激励机制,鼓励城镇幼儿园骨干教师到农村和欠发达地区支教等方式,不断加强对薄弱园的扶持,以此提升薄弱园办学质量。

在优质园带薄弱园的同时,宁波各区县(市)不断推进等级幼儿园建设。

不久前,慈溪市教育局发文公布,取消15所幼儿园的等级资格。“考虑到民办幼儿园超过八成,外来务工人员子女占一半左右的现状,我们加大了幼儿园年检工作的力度。每年对于办园水平低下的幼儿园做出整改、撤销等级、停发办学许可证、核减办园规模等要求。”慈溪市教育局学前教育科相关负责人介绍,过去3年慈溪市加大了对“低、小、散”薄弱幼儿园的整改力度。其间,一大批薄弱幼儿园从中得到了快速发展,并在老百姓口中形成了良好的口碑。

据统计,2012年宁波一级幼儿园有84所,星级以上的幼儿园882所;到了2016年,一级幼儿园增至129所,星级以上的幼儿园增至1150所,等级幼儿园招生覆盖率达到94.8%。记者算了一下,平均每年就会增加10所“一级幼儿园”。

此外,宁波通过开展全员培训,不断提升学前教师队伍水平,2013年至2015年,市、县两级共培训3000名幼儿园骨干教师;2015年,从全市名园长、名教师、骨干教师、教研员、妇保医务人员、计财人员中抽调选拔135名专家,建成宁波市学前教育评估专家库。截至2016年,全市园长及专任教师1.98万,其中拥有大专及以上学历的比例,也从2012年的73.3%,上升至90.8%。

普惠性民办园质价越来越“亲民”

“现在物价越来越贵,没想到学校的保育费反倒是便宜了,以前每个月要450元,这两年只要385元。”家住北仑的李女士去年刚生了“二宝”,这学期,她的“大宝”在供销社幼儿园升了大班,看到幼儿园这几年的变化,李女士高兴地说:“过几年,也让二宝到这所幼儿园。”

记者了解到,李女士孩子所在的幼儿园是一星级幼儿园,去年被北仑区教育局认定为“普惠性民办幼儿园”,可以享受保教费补助等多项优惠政策。李女士孩子的保育费之所以能降下来,靠的就是宁波市实行的这项政策。

2016年,宁波市修订了《宁波市普惠性民办幼儿园管理办法(试行)》,规定普惠性民办幼儿园参照同类星级公办幼儿园保育费标准收费。与此同时,宁波市不断调整两者的收费差距。2016年已经缩小到平均每月每生154元以内。

宁波市教育局副局长张力鸣介绍,为引导和支持民办幼儿园提供普惠性服务,宁波市落实以政府购买服务、减免租金、以奖代补、派驻事业编制教师等方式为主的奖补机制,目前,有90%的区县(市)出台了普惠性民办园生均经费补助标

准。每年,宁波各区县(市)教育行政部门会对普惠性民办幼儿园进行综合评价,并将综合评价结果作为享受优惠政策的重要条件。

“近几年,区教育局对我们幼儿园的奖励和补助,一年比一年多。只要办得好,奖励补助还会更多。”记者了解到,鄞州区对普惠性民办幼儿园的奖励和补助力度很大,2014-2016年补助民办园的经费占到学前教育发展专项资金总额的52.4%。

“保育费降了,但质量一点也没降,反而更好了,也不用争着上公办园了”、“现在让孩子上普惠性民办幼儿园,我们家长也越来越放心了”……如今,随着宁波普惠性民办幼儿园和公办幼儿园质价逐步统一,越来越多的家长感受到了这项政策带来的利好。

截至2016年,宁波全市有幼儿园1285所,其中公办幼儿园341所,普惠性民办幼儿园589所,公办及普惠性民办幼儿园在园幼儿数23.4万人,覆盖率达82.98%,基本形成了公办幼儿园和普惠性民办幼儿园为主体,多种类型幼儿园共同发展的格局。

李宁